

В диссертационный совет 24.2.372.07
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет
им. Г.В. Плеханова», 115054,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кузнецова Кирилла Владимировича на
тему «Статистическое исследование потребления населения в
Российской Федерации», представленную на соискание учёной
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.
Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и
экономическая статистика)**

Достоверные оценки объема потребления приобретают особую актуальность в современных условиях, когда внимание уделяется разработке мер социальной поддержки отдельных групп населения. Практический интерес представляют модели оценки совокупного потребления с учетом ожидаемого изменения численности и структуры населения. Решение поставленной цели обладает научной новизной.

Работа содержит исследование современных методик оценки уровня потребления населения. В теоретическом плане интерес представляет уточнение сущности таких понятий как «потребление населения», «возрастное потребление», автор вводит новое понятие «чистое возрастное потребление». В автореферате предлагается усовершенствованная система показателей потребления, которая включает показатели, характеризующие возрастное потребление. Показатели потребления, рассчитанные по возрасту, позволят формировать более точные оценки при долгосрочном прогнозировании показателей социально-экономического развития. Выявлены отличия в структуре потребления в зависимости от возраста, определен возраст наибольшего и наименьшего потребления населения. Приведено возрастное распределение домохозяйств Российской Федерации в

зависимости от количества членов в семье. Практический интерес представляет классификация домохозяйств с учетом проживания различных поколений, актуализация методик перераспределения совокупного уровня потребления домохозяйства к отдельному его члену. Для этой цели автор приводит специальные коэффициенты перераспределения. Особый интерес представляют оценки перераспределения для детей и для пенсионеров, проживающих совместно с трудоспособными членами домохозяйства. Практический интерес представляют не только возрастные изменения в уровне потребления, но и когортные. В автореферате приведены результаты кластерного анализа для оценки дифференциации в уровне потребления в субъектах Российской Федерации. Практический интерес представляет методика прогнозирования совокупного уровня потребления на основе прогнозных данных численности населения, рассчитанных Росстатом.

Достоверность результатов, приведенных в работе, обусловлена применением официальной статистической информации. Отмеченные результаты обеспечивают приращение научных знаний в рассматриваемой области исследования. Результаты, полученные в работе могут быть полезны при разработке мер социальной поддержки определенных групп населения, при разработке программ выборочных наблюдений по социально-демографическим проблемам.

Вместе с тем работа имеет недостатки. Так, автор приводит 7 переменных, характеризующих домохозяйства, но не рассматривает их в автореферате детально.

Таким образом, работа Кузнецова К.В. выполнена на высоком теоретическом уровне и представляет законченное исследование, в котором решена научная проблема, имеющая практическое значение.

Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842,
предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата
наук, а её автор Кузнецов Кирилл Владимирович заслуживает
присуждения учёной степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика
(бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Заведующая отделением управления
проектами и программами, профессор кафедры
управления проектами и программами
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
кандидат экономических наук (08.00.11 –
Статистика, 1999 г.)

доцент

« 4 » июля 2024 г.

Бамбаева Наталья Яковлевна

Бамбаева Наталья Яковлевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте
Российской Федерации» (Российская академия народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации, Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте РФ, Академия при Президенте Российской
Федерации, Президентская академия, РАНХиГС)

119606, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 84, стр. 1, корпус 1, офис 3437

Тел.: 8 (499) 956-02-17, NY.Bambaeva@igsu.ru